

固边兴边

治国必治边、治边先稳藏。
强边是习近平总书记和党中央赋予西藏工作的“四件大事”之一，是“国之大者”。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把边疆治理放在治国理政重要位置，鲜明提出新时代党的治藏方略，为西藏实现长治久安和高质量发展指明了方向。
在中国共产党领导下，西藏紧扣“强边”主题，坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重，深入实施固边兴边富民行动，加快推进基础设施建设，边境地区社会面貌焕然一新。

从守土戍边到兴边富民，边关处处展新颜

本报记者 张宇



庆祝西藏自治区成立60周年

特别报道

本版编辑：云丹卓玛 格桑央金 杨军录
美编：周科 孙庆庆 陈娟娟 高婷

基石：筑牢国家安全屏障

2017年10月28日，党的十九大闭幕不久，一封来自北京的信，在西藏引起巨大轰动——习近平总书记给隆子县玉麦乡村民卓嘎、央宗姐妹回信。

总书记在信中高度评价他们父女两代接力为国守边的行为，并深情嘱咐道：“有国才能有家，没有国的安宁，就没有万家的平安。祖国疆域上的一草一木，我们都要看好守好。”

半个多世纪前，“三人乡”曾是玉麦乡的代称。3644平方公里的土地上，常年只住着一户3人。每年长达半年的大雪封山期，让这里成为隔绝外界的“高原孤岛”。

牢记习近平总书记“要加强边境地区建设，采取特殊支持政策，帮助边境群众改善生产生活条件，解决后顾之忧”的嘱托，自治区党委、政府在边境地区条件差、基础设施建设滞后的情况下，持续加大对边境地区基础设施建设力度——

一批边境小康村陆续建成，主电网已延伸到全部边境乡镇，一线乡镇和行政村公路通达率达100%，通宽带率、4G信号覆盖率均达100%。

加大投资建设力度，因地制宜发展高原特色农牧业、边贸物流、文化旅游、清洁能源等产业，为边境发展注入动力；

扎实推进固边兴边富民行动，边境村庄基础设施、群众生产生活条件显著改善，各类产业蓬勃发展，确保了边防巩固、边境安全、边民幸福；

教育医疗条件显著提高，边境地区乡镇卫生院标准化建

设全部完成，义务教育巩固率超95%；国际陆地港出口货物查验场建成投运，14个传统边贸点恢复开放，西藏本地产品陆续走出国门，高水平开放取得积极成效；

……

如今的玉麦乡，一座座藏式小楼掩映在群山峻岭间，宁静祥和；干净整洁的硬化村道向四处延伸，数十户崭新的藏式民居错落有致；村民们身着民族服饰，笑声朗朗地走村串户，与乡小学传来的琅琅书声交织成悦耳的乐曲。这个曾经的“三人乡”，从人迹罕至到路通万家、从贫穷落后到步入小康，发展到如今67户、250余人，下辖两个行政村的“小康乡”。老乡长桑杰曲巴当年的守边之志，早已传递到孙辈巴桑卓嘎、索朗顿珠、巴拉手中，新一代玉麦人用坚守诠释着“家是玉麦，国是中国”的赤子情怀。

玉麦乡的蜕变，是西藏边境一线守边固防的生动缩影。放眼全区，作为祖国西南边陲的重要屏障，在噶尔县扎西岗乡典角村、米林市南伊珞巴民族乡琼林村、亚东县下亚东乡阿桑村等边境村，屋顶上一面面鲜艳的五星红旗随风飘扬，仿佛在迎接远道而来的客人——这样的景象，在雪域高原边境村镇随处可见。

广大边群众初心如磐，始终用最朴实的行动，诠释着“人人是哨兵、户户是哨所、村村是堡垒、生产是执勤、放牧是巡边”的观念，一座座守土卫国的坚强堡垒已然筑牢。

引擎：

激活边疆发展新动能

“边境兴则边疆兴”，这句朴素的话语道出了边疆治理的深刻逻辑。边疆不仅是国家领土主权意义上的地理屏障，更应该是展示国家发展成就的窗口，边疆各族群众追求美好生活的热土。

沿着象泉河的轨迹而行，700余年历史的古格文明发祥地孕育着厚重的历史气息。依山而建的窑洞、碉楼、王宫、庙宇等组成的巨大古格王国城堡遗址，蔚为壮观，方圆数十公里内环绕着的土林，形成了得天独厚的旅游资源富集地。依托古格王国遗址这一独特的自然、人文景观，阿里地区札达县托林镇托林村扎布让组通过提供旅游服务、住宿、餐饮等方式，大力发展乡村旅游产业，充分盘活县域旅游消费市场，推动旅游富民和乡村振兴战略。

发展才是硬道理，也是驱动内生动力的核心引擎。在边疆地区，发展不仅关乎区域经济协调发展，更是治国安邦的战略支点，也是铸牢中华民族共同体意识的重要实践。

在雪域高原漫长边境线上，依靠“兴产”而富起来的，不仅只有扎布让——

日喀则市南巴县岗巴镇吉汝村立足当地传统，积极动员广大群众，创办同心固边养羊专业合作社，实现放牧守边两不误，带动全村大发“羊”财，每年分红在30万元以上；

林芝市墨脱县背崩乡格林村，群山叠翠、云遮雾绕，特别适合种茶，得天独厚的自然资源，让这座小山村仅靠茶产业一项就实现年产值过千万元，群众“留下来”的信心更足，守边的意志更强；

错那市康城乡肖村以党建引领，采取“党建引领一产业增益+助民增收”模式，探索挖掘“茶香墨脱、杜鹃花海”等旅游资源，不断吸引游客前来观光旅游；

通过发展边境特色产业，各族群众彻底告别了贫穷和落后，实现了守边与致富的良性循环。

数据显示，西藏21个边境县经济总量和居民收入持续较快增长，推动强边兴边富民取得新突破。从守边固防到兴边富民的历史性转变，使一条条边境线正在蜕变成为产业发展线、民生幸福线。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把‘桃花村’品牌擦得更亮，为建设繁荣稳定的祖国边疆贡献力量。”习近平总书记对林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的期盼，也同样激励着西藏各族干部群众，用聪明才智和辛勤双手，创造属于自己的幸福生活，建设美丽幸福新边疆。

富民才能强边，强边更能富民。走进米林市米林镇雪卡村红太阳科技示范家庭农场，一株株白肉荔枝好似一个个金元宝，在种植大棚里茁壮生长，洁白饱满的荔枝泛着王石般的光泽。

经过数年耕耘，家庭农场逐渐走上正轨，成为远近闻名的白肉灵芝种植基地，年产量数万斤、产值逾千万元。依托这一产业，农场积极吸纳当地农牧民群众务工就业，带动增收400余万元，分红10余万元；2019年至今，辐射周边4个乡镇、1000余人投入种植经营，通过收购灵芝帮助农户增收700万元。

类似这样的案例，在西藏边境地区并不少见，过去单一依靠放牧、收入微薄的守边群众，通过在家门口参与特色农牧产业种植、养殖以及土地流转等方式，实现就近就便稳定增收。从全国来看，推动全体人民共同富裕，最艰巨的任务在一些边疆民族地区，这些边疆民族地区在走向共同富裕的道路上不能掉队。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视边疆地区发展，多次深入民族地区考察，让边疆各族群众学

习总书记一直以来的心愿。

实现这一心愿，关键在于千方百计增加群众收入。近年来，西藏大力实施固边兴边富民行动，立足边

境地区资源禀赋，大力发展高原特色农牧业、生态文化

旅游、清洁能源等产业，着力培育特色优势产业体系。

林芝市察隅县的猕猴桃产业，日喀则市岗巴县的岗巴羊养殖、阿里地区普兰县日喀则市吉隆县的边境贸易等，既增加了边境地区各族群众的收入，也增强了大家守边的凝聚力，向心力，真正实现“留得下、守得住”。

日喀则市定日县绒辖乡陈塘村村民潘多动情地说：“现在村里条件越来越好，我们的生活幸福指数和满足感越来越高，守边固边的队伍也越来越壮大了。”

事实证明，只有让群众富了口袋，稳了心窝，才能更好地扎根边境，更坚定地守护国土。

西藏的兴边富民实践深刻诠释了“发展是最大的凝聚力”这一真理——当边境群众都住上安全舒适的藏式新房，当牧民群众在家门口就能享受优质教育，当特色产业让家家户户有了稳定收入，守边固防就从责任义务升华为情感认同。

回首来时路，一甲子的实践证明，边境兴则边疆稳、边富则民富边防稳。

近日，自治区党委十届八次全会围绕“强边”大事再次作出安排部署。展望未来，西藏正迎来前所未有的发展机遇，在自治区成立60周年之际，370多万西藏各族儿女正以更加饱满的热情和更加昂扬的斗志，满怀信心、鼓足干劲，争做“神圣国土守护者、幸福家园建设者”，用忠诚书写固边兴边富民新篇章。